

本期热评 >>

老穆

“幸福密码”彰显城市温情

《大同晚报》2月22日报道,为了给游客和市民提供更好的服务,平城区环卫服务中心公共空间运营管理公司为客流量较大的46个公共卫生间配备了170个棉坐垫,这些柔软的棉坐垫不仅为寒冷的天气增添了一份温暖,也让游客感受到大同的热情。

公共卫生间内的服务细节不止于此,还提供热水方便游客饮用或清洁,急救药箱为突发状况提供保障,充电宝方便大家充电,一幅幅宣传大同的挂画不仅美化了环境,更向游客展示了大同的独特魅力。

这些精心的布置让人备感温暖,每个细节都体现出对市民游客的关怀。

在城市的诸多设施中,公共卫生间虽小,却与市民和游客的生活息息相关,它是城市文明的一扇窗口,也是衡量城市精

细化管理水平的重要标尺。大同古城的公共卫生间,用一个个贴心的举措书写着这座城市的“幸福密码”。

近年来,大同古城公共卫生间进行了全面升级,外观整洁优雅,设施齐全好用,管护严细用心,大大增强了市民和游客的便捷性和舒适度。

服务功能也实现了拓展与延伸。比如,配置了手机充电接口和充电宝,解决人们手机电量不足的燃眉之急;安装大同旅游导览图灯箱,为游客提供便捷的旅游信息,成为宣传大同的小窗口。部分公共卫生间兼具驿站功能,配备电磁炉、微波炉等生活服务设施,让户外工作者能在辛劳之余有个温暖的落脚点,感受到城市的温度。

考虑到冬季寒冷,金属椅凳会让人感到不适,专门配备了棉坐垫,坐垫的颜色

和图案还与古城环境相得益彰,在满足实用功能的同时,做到了与古城风貌相融合,体现了城市管理在细节处的用心。

这些举措看似微小,却充满人文关怀,不仅提升了公共卫生间的服务品质,更彰显了城市管理者对游客及市民的尊重和关怀。

一个个小小的公共卫生间,承载着大大的民生考量,成为展示大同古城文明形象的新名片。透过这些变化,我们看到的是一座城市在发展过程中,从细微处着手,不断提升居民生活幸福感和城市吸引力的努力与决心。

希望未来有更多这样的“幸福密码”在城市的各个角落被解锁,让生活在一座城市的人们以及远道而来的游客,都能收获满满的温暖与感动。

亲耳听到的就是真的吗?未必。网络平台上,AI声音随处可见。

从“张文宏医生”推销蛋白棒视频“走红”网络,后被本人“打假”,到多位配音演员称声音被AI“偷走”,公开维权……新华社记者调查发现,随着人工智能技术和语音大模型应用的发展,AI合成声音App大量出现,最快只需十几秒便可“克隆”出来。与此同时,AI声音滥用现象愈发突出,不时引发争议。

在社交平台上,通过AI模仿恶搞各领域名人的音视频不在少数。

一些商家在短视频平台带货时,通过AI模仿声音技术将主播“变”为女明星、知名医生,销售服装、保健品等产品,对消费者造成严重误导。

在未经过授权、未进行标注的情况下,用他人声音制作AI语音产品,尤其是“借用”公众人物的声音,很容易引起误解,不仅会侵害个人信息安全,还可能扰乱网络空间生态和秩序。

多位专家表示,各类社交网络、短视频平台要强化主动监管意识,及时发现、处理可能涉及侵权的AI生成作品;相关部门对利用AI技术进行诈骗等违法犯罪行为应继续加大打击力度,形成更加完善的常态化治理机制。

在AI时代,个人也要更加注意保护自己的生物特征信息,增强法律意识,抵制他人侵权行为。

文图据新华社

诗画同评

徐骏/画 穆亮/诗

警惕AI声音被滥用



AI的声音到处吵
网络平台真吵
合成音频APP
最快只需几十秒
空间秩序被搅乱
造假真博流量
模仿恶搞公众名人
违法乱象须整治
监管需要有法宣
个人信息守护好
公众也应多警觉

一针见血 >>

钟颐

“AI公务员”重塑的不只是技术逻辑

接入DeepSeek(深度求索)大模型,正在成为多地政务系统的“热门动作”。

据报道,深圳、广州、东莞、呼和浩特、无锡等城市,都已经完成DeepSeek大模型的本地化部署。一时间,有人感叹“AI也来抢铁饭碗了”,有人高呼“混日子的可以下岗了”,“AI公务员”相关话题持续引发热议。

更准确地说,所谓“AI公务员”,其实是“公务员的AI助手”。正如深圳市福田区政务服务和数据管理局相关负责人表示,“数智员工”不能单独决策,均有使用部门指定的监护人,由后者指挥工作并负责。诚然,凭借着强大的推理和整合能力,在一些基础性、重复性、程式化的工作上,比如文书生成、查找错误等,AI具有得天独厚的优势,传统人工显然无法匹敌。个性化定制生成时间从5天压缩至分钟级;公文格式修正准确率超95%,审核时间缩短90%,错误率控制在5%以内……吃“头啖汤”的福田的探索成效,也印证了这一点。

不过,要说公务员将会被大规模替

代,恐怕是过于忧虑了。即便人工智能的算力再强,在一些千头万绪的工作中,它也很难“一次穿一个针眼”,化解各种复杂的利益纠葛;再者,政务服务并不是一味追求效率至上,人性的温度也颇为可贵。技术的高歌猛进、对重复性劳动的解放,既对人的创造力提出了更高要求,又何尝不是一种警醒:若是尸位素餐、得过且过,体现不出多少人与AI的真正区别,那就真的是“自废武功”。

从更长的时间线来看,各地的积极求变并不令人意外。近年来的数字政府建设,从“最多跑一次”到“一次都不跑”,从“只进一扇门”到“不见面审批”,作为与民生息息相关的领域,以数字赋能便民利企,以人机协同升级服务,一直是政务服务改革的发力点。大模型的入场也并非“赶时髦”,而是一个循序渐进的过程。其中重要的区别在于,DeepSeek的开源模式及低成本部署,有助于政务数据更安全可控。值得一提的是,去年年底,国家发改

委等三部门印发《国家数据基础设施建设指引》,明确提出支持各地积极建设政务服务大模型,推动政务服务智能化。

从更广的范围来看,“AI公务员”重塑的不只是技术逻辑。从宏观来看,去年开年以来,各地纷纷成立数据局,数据的资源属性得到高度重视,海量的政务数据既是算法优化的“石油”,也有望赋能数字治理、数字经济发展,相比“智能助手”而言,这是更高维度的开发利用;技术杠杆撬动的系统性改革,也在倒逼各部门再造工作流程,转变服务理念,强化数据共享,完善应用标准,厘清责任边界;对公务员群体而言,学会提问、善用工具固然说是AI时代的必备技能,但技术终究不是万能的,比如,“模型幻觉”误导决策,技术红利滋生“路径依赖”“信息形式主义”,过度智能化加剧“数字鸿沟”,对这些负面影响还须高度警惕。

科技向善,人为其本。无论是公务员还是“AI公务员”,一颗为人民服务的心永远是标配。据新华网

有感而发 >>

魏冬妮

用爱书写更多暖心故事

《大同晚报》2月17日讲述了公交车驾驶员曹静的故事,她用热情的服务和温暖的笑容,赢得乘客赞誉,被亲切地称为“美的使者”。随后,曹静又意外收到我市书画家郝英龙赠送的人物肖像画,让暖心的故事再次续写。

曹静最令人感动的,是对乘客一声声热情的“过年好”以及灿烂的笑容,令人感觉特别亲和、特别温暖,而这样的温暖是能够互相传递、互相成就的。市民“阳光”在体验过曹静热情贴心的服务后,将其经历写成文章,配上照片,分享给广大网友,立刻收获了众多点赞和留言,画家郝英龙也被其故事感动,依据拍摄的照片,精心绘制了肖像画赠予曹静,鼓励其继续把公交行业的正能量传递下去。

灿烂的笑容、贴心的问候,曹静驾驶的2路公交车温暖如春,载着每一位乘客,带着暖意抵达前方。点滴温情安慰人心,心中有爱,就能化作热情和微笑,带给每个路过的陌生人。曹静的笑容与问候赢得乘客的肯定与赞许,让枯燥的旅途变得有爱、有温度,也让无数奔波的脚步变得更轻盈、更充实、更坚定。

微笑是善意,问候是幸福。曹静的故事不仅让人看到了公交驾驶员的优良风范,也为其他行业如何更好地服务群众做出了表率。做好公共服务工作,既要爱岗敬业、恪尽职守,还要将心比心、换位思考,提供细致入微的温情关爱。

在流动的社会中,我们每天都与无数陌生人擦肩而过,一个微笑、一句问候、一个拥抱、一份肯定,足以让人身心愉悦,相信我们的城市能书写出更多暖心的故事……

有话直说 >>

谢伟锋

浩浩正能量熠熠放光芒

近日,由中央网信办主办的2024中国正能量网络精品征集展播活动进行了网络展播投票,投票结果将作为中国正能量网络精品遴选的重要参考。

网络是现实的延伸,现实是网络的基础,要画出线上线下“最大同心圆”,需要找到有机的联系。一件件正能量网络精品,通过文字、图片、音视频、专题专栏和主题活动等多种形式,生动地展现了中国人民在过去一年的奋斗历程和精神风貌,让亿万网民在点击、阅览和感悟中,汲取到强大的精神力量。

中国之“大”,大在地域的广阔、历史的悠久、文化的绵长;中国之“兴”,兴在科技的进步、创新的提升、网络的发展。一梦入敦煌,一眼续千年,文物保护工作者利用影像纪实“何以中国”,他们为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出非凡贡献;世界互联网大会举办地乌镇,以桥诉说过去、以网拥抱未来,和四海宾朋共绘数字时代新篇章……在中国正能量网络精品征集展播活动中,国家的过去、现在和未来一并交织着,也让“使互联网成为事业发展的最大增量”这一理念引发了更多网民的认同和共鸣。

每一束光芒之所以能熠熠生辉,是因为它能汇聚成璀璨星河。如何展现一个活力满满、热气腾腾的中国,答案也可以是在一篇篇文字、一幅幅图片、一部部音视频、一个个专题专栏、一项项主题活动之中。2024中国正能量网络精品征集展播活动为我们提供了以网络“连心”更“聚心”的天地,而广大网民积极创作和投稿,也赋予了“中国正能量”不断前行的内驱力。这,正是内容建设与网络文明的双向奔赴。为祖国点赞、为时代喝彩、为人民抒怀,这些真正优秀、被网民广泛认可的作品值得我们每一个人点赞。据中青网